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ATA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DO LITORAL / CBH – LITORAL 2 

 3 

Aos dezessete dias, do mês de fevereiro, do ano de dois mil e doze, no Auditório da 4 

Câmara Municipal de Itapipoca / CE, às 09:30h iniciou-se a 19ª Reunião Ordinária do 5 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral / CBH – Litoral, com os membros presentes: 6 

José Teúnas Ramos (Associação dos Trabalhadores de Acaraú – ATASA), Júlio César 7 

Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona Emília), Pedro Paulo Martins da Silva 8 

(Associação Comunitária dos Moradores de Lavagem Grande), Antônio Mota Silva e 9 

Cleide Carvalhos de Oliveira Silva (Associação Comunitária dos Moradores da Lagoa do 10 

Inácio), Átila Maria Passos e Regina Maria de Sousa (Cultura e Arte Solidária de Acaraú 11 

– CASA), Valdir Mesquita de Souza (Federação das Associações de Irauçuba – FAI), 12 

Vicente Barbosa Soares (Associação dos Professores e Universitários de Irauçuba), 13 

Hamilton Teixeira Viana (UECE / FACEDI), Moisés Viana Araújo e Manoel Vidal 14 

Freitas (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca), Francisco Rodrigues 15 

Soares (CETRA), Antônio Almeida de Mesquita (Sindicato dos Trabalhadores (as) 16 

Rurais de Miraíma), Francisco Cleilton Alves Barbosa (Sindicato dos Trabalhadores (as) 17 

Rurais de Tururu), Oscarina Barroso Alves da Silva (Associação Comunitária 18 

Beneficente do Sítio Pau Alto), Emanuel de Freitas Pereira (Prefeitura Municipal de 19 

Irauçuba), Itamar Gomes de Sousa e Fábio Moreira do Nascimento (Prefeitura Municipal 20 

de Trairi), Francisco Célio Freitas de Azevedo e José Carlos Porfírio Sampaio (Prefeitura 21 

Municipal de Tururu), Roberto Barroso de Lima Aguilar (Prefeitura Municipal de 22 

Uruburetama), Crisanto Lopes de Oliveira (DNOCS), Valéria Santos Bezerra e Ana 23 

Sylvia Crivellaro (SEMACE), Francisco Almeida Rocha (Secretaria Estadual de Saúde / 24 

6ª CRES), Maria Eliane Sampaio Cortêz (SRH). Presente também nesta reunião a 25 

Comissão Gestora do Açude Quandú: Baltazar Gonçalves Silva, Francisco Rodrigues 26 

Gomes, José Valdenis de Sousa Melo, Sttoessel Cordeiro Alves e Michel de Aquino 27 

Marinho, e os técnicos da COGERH Pentecoste: Marcilio Caetano de Oliveira - Gerente 28 

Regional, Maria de Jesus Lopes de Oliveira - Coordenadora do Núcleo de Gestão 29 

Participativa, Celineide Nascimento Pinheiro - Analista de Gestão dos Recursos Hídricos, 30 

Manoel Reginaldo da Silva - Coordenador do Núcleo Técnico e Heleni Viana Menezes – 31 

Assistente Administrativo. A reunião teve como pauta: Abertura; Informes; Apresentação 32 

do Encerramento da Alocação Negociada de Água 2011; Apresentação da FUNCEME 33 

“Prognóstico da Quadra Invernosa 2012”; Discussão do Financiamento para 34 
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Deslocamento dos Membros do CBH-Litoral  (Segmento Sociedade Civil); Discussão da 35 

situação de Degradação Ambiental no entorno do Açude  Quandú com sua Comissão 36 

Gestora; Discussão do Planejamento Anual das Atividades do CBH- Litoral; Eleição 37 

da Comissão de Coordenação do Processo Eleitoral de Renovação da Diretoria do CBH 38 

– Litoral; Encerramento; Almoço. A técnica Maria de Jesus fez a leitura da Ata da reunião 39 

anterior, na qual foi feita uma correção pelo Sr. Vicente Barbosa nas páginas 144 e 145.  40 

O Sr. Marcilio - Gerente Regional, informou a saída do Presidente da COGERH que irá 41 

assumir outro cargo em Brasília, que o Açude Missi já está dentro da programação da 42 

alocação negociada de água, informou também ao Comitê que persiste a dificuldade de 43 

operar o sifão do Açude São Pedro da Timbaúba.  O sr. Antônio Almeida (Sindicato dos 44 

Trabalhadores (as) Rurais de Miraíma), informou que dia 02 de março próximo, 45 

acontecerá um Mutirão de Limpeza no Açude São Pedro da Timbaúba e o Sr. Moisés 46 

Viana (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca) convidou todos para um dia 47 

de limpeza no entorno dos Açudes Poço Verde e Quandu, informou também que a 48 

licitação do Açude Gameleira vai ser cancelada porque o recurso está bloqueado por conta 49 

de problemas com a Construtora. Sr. Vicente Barbosa, informou que a reunião do Fórum 50 

Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas do Ceará será dias 01 e 02 de março 51 

próximo em Fortaleza / CE.  E que dias 05 e 06 estará viajando para França para participar 52 

do Fórum Mundial de Águas e dias 23 e 24 estará em Cuiabá / MT, para Reunião do 53 

Fórum de Comitês. Disse da sua preocupação com o problema das construções na APP 54 

do Açude Quandú, e que tem feito algumas ações no sentido de provocar o Poder Público, 55 

disse do requerimento feito a SEMACE para solução do problema do Lixão de Itapipoca 56 

e a questão do Açude da Nação, disse que o CBH deve mesmo fazer articulação política 57 

junto a Universidade, Poder Público e Sociedade Civil para mobilizar a questão hídrica e 58 

ambiental da Bacia. No entanto, disse que o Ceará vem avançando na questão da 59 

resolução de problemas hídricos e ambientais. Após informes, os técnicos da FUNCEME 60 

- Gabriela Lameu e Paulo Santos deram início a apresentação que mostrou como as 61 

chuvas vinham ocorrendo de Outubro de 2011 até o dia 16 de fevereiro de 2012, 62 

mostraram a temperatura da superfície do mar,  dos Oceanos Pacífico e Atlântico, 63 

mostrando o padrão de La Niña bem configurado no Oceano Pacífico, foi apresentado 64 

outros dois modelos meteorológicos que indicavam a permanência de La Niña até 65 

aproximadamente os meses de Julho e Agosto de 2012, também foi mostrado como estava 66 

a temperatura do Oceano Atlântico nos meses de Dezembro de 2011 a Janeiro de 2012. 67 

Foi exposto o gráfico do Padrão Dipolo, mostrando que o calor está diminuindo, porém 68 
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não o suficiente ainda para uma boa estação chuvosa. Os meteorologistas concluíram 69 

enfatizando que a estação chuvosa 2012 ocorrerá de forma irregular, as chuvas serão 70 

irregulares em tempo e em localidades com possibilidades de ocorrência de veranicos 71 

durante a quadra chuvosa. Dando continuidade o técnico Reginaldo passou para a 72 

discussão da Situação de Degradação Ambiental no entorno do Açude Quandu, 73 

apresentou Registro Fotográfico da área e disse que o Açude Quandu está em processo 74 

de assoreamento avançado por conta do desmatamento, que com a retirada da vegetação 75 

há mais carreamento de sedimento para o reservatório, disse ainda que além disso existem 76 

muitas construções irregulares, exemplificou com uma construção que está sendo erguida 77 

a 30m do sangradouro, o que não é permitido por lei. Outros problemas referidos, é o caso 78 

dos balneários quase dentro da bacia hidráulica, o lixo no entorno dos balneários, 79 

existência de macrófitas na bacia do açude, indicando que há concentração de Fósforo e 80 

Nitrogênio, e a existência de Pocilga no entorno do açude. O técnico Reginaldo informou 81 

que o relatório completo será entregue a Comissão Gestora após ser feito uma pesquisa 82 

cartorial, sobre a dominialidade das terras no entorno. Em seguida, a técnica Maria de 83 

Jesus convidou a Comissão Gestora a frente do plenário para iniciar uma discussão sobre 84 

o assunto com o Presidente do Comitê. Participaram do debate os seguintes membros: 85 

Francisco Rodrigues Soares, Moisés Viana Araújo, Hamilton Teixeira Viana, Baltazar 86 

Gonçalves Silva, Francisco Rodrigues Gomes, José Valdenis de Souza Melo. O Sr. 87 

Vicente Barbosa disse que estava satisfeito, pois esse momento demonstrava que a gestão 88 

participativa de recursos hídricos estava se concretizando. O Sr. Moisés Viana, disse que 89 

a situação do açude é preocupante e destacou o problema da falta de banheiros nas casas 90 

no entorno do açude e a existência de balneários e lixo. Sr. Hamilton mostrou-se muito 91 

preocupado também com a degradação ambiental no entorno do açude, disse que é 92 

necessário um programa de educação ambiental permanente e um olhar mais efetivo do 93 

Poder Público, implementando Políticas Públicas, reuniões, trabalho nas escolas, 94 

aplicação da lei (fiscalização) na região, informou que vem fazendo um projeto de 95 

reflorestamento na área de montante e que perdeu mil mudas com queimadas. Informou 96 

ainda que fizeram um desmatamento grande no Riacho do Segredo, um afluente que 97 

abastece o açude, disse que vem realizando um trabalho de conscientização e educação 98 

ambiental com os alunos da Escola Maria Mesquita, finalizando disse que não estavam 99 

ali para encontrar culpados pela devastação, mas para encontrar soluções que sejam 100 

importantes para a população do entorno do açude e da cidade. Dra. Eliane (SRH) disse 101 

que existe convênio entre SEMACE e Secretaria dos Recursos Hídricos, e que a 102 
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COGERH já pode fazer a fiscalização em conjunto para detectar os que estão em área de 103 

APP para serem retirados e disse que deveria ser feito um levantamento de outorga nos 104 

Açudes Poço Verde e Quandú. Sr. Marcílio informou que os balneários no entorno dos 105 

açudes não têm outorga. Sr. Brandão denunciou que na localidade Ingazeiras foi tudo 106 

devastado para plantar capim e também fizeram queimadas e que eles enquanto Comissão 107 

Gestora do Açude não tem poder para coibir esses crimes. O Sr. Marcílio disse que a 108 

função do Comitê não é de fiscalizar, pois não tem poder e autonomia para impedir crimes 109 

ambientais. O presidente do Comitê disse que realmente nem Comitê de Bacias nem 110 

COGERH e Comissões Gestoras tem poder de polícia, o que poderia ser feito eram 111 

deliberações a respeito para enviar aos Órgãos constituídos para providências, disse ainda 112 

que seria necessário muita calma e diálogo e que não seria possível incitar a violência, 113 

pois a maioria dos crimes ambientais são cometidos muitas vezes por desconhecimento 114 

da Lei e das consequências para o meio ambiente, finalizou a fala a respeito do problema 115 

dizendo que não deveríamos desanimar com a luta e buscar educação e construção de 116 

meios para manter convivência pacífica e o meio ambiente saudável. Ficou como 117 

encaminhamento uma Visita do Presidente para encontro com a comunidade e Comissão 118 

Gestora que deverá ser agendada o mais breve possível e a partir desse encontro elaborar 119 

um planejamento para o desenvolvimento sustentável do açude. Sr. Marcílio se 120 

posicionou a respeito do problema do Açude Quandu dizendo que a parte que cabe a 121 

COGERH é a realização de visita técnica, elaboração de relatório e encaminhamento para 122 

a SEMACE para fiscalização, é o Órgão que tem poder de polícia e cabe agora embargar 123 

o desmatamento e a fiscalização deverá ser conjunta SEMACE e COGERH. Discutiu o 124 

ponto de pauta a respeito do financiamento do transporte dos membros da Sociedade Civil 125 

para deslocamento para as reuniões, informou que recebeu solicitação de três Comitês 126 

para dar encaminhamento a essa questão no Fórum de Comitês junto a COGERH e SRH, 127 

solicitou a sensibilização do SIGERH para encontrar uma forma de pagar o deslocamento 128 

dos membros da Sociedade Civil, pois as faltas de alguns membros são devido a falta de 129 

condição financeira para o custeio das passagens e que não seria justo que membros do 130 

Poder Público tivessem diárias e os outros se deslocassem voluntariamente sem nenhum 131 

recurso público. O Sr. Marcílio – Gerente Regional, respondeu dizendo que toda despesa 132 

pública tem regulamentação e que o pagamento das diárias do servidor público é 133 

regulamentado por Decreto. Quanto as passagens do segmento Sociedade Civil, disse que 134 

a Gerência Regional paga as que forem feitas em transporte regular (ônibus) outro tipo 135 

de transporte não será possível pela inviabilidade da prestação de contas. O assunto ainda 136 
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foi discutido pela Dra. Eliane Cortez (SRH) que confirmou a declaração do Sr. Marcílio 137 

e do Sr. Valdir Mesquita (FAI), que fortaleceu o questionamento do Sr. Vicente Barbosa. 138 

Dando prosseguimento a pauta da reunião, o técnico Reginaldo apresentou o 139 

“Encerramento da Operação dos Açudes da Bacia do Litoral em 2011” com as seguintes 140 

informações técnicas: Evolução do volume armazenado nas bacias; Vazões dos Açudes 141 

em 2010: Açude Mundaú – 250ℓ/s, Açude São Pedro da Timbaúba - 60ℓ/s; Açude Patos 142 

– 60ℓ/s; Açude Santo Antônio de Aracatiaçu – 30ℓ/s; Açude Santa Maria de Aracatiaçu 143 

– 30ℓ/s; Açude Quandu – 80ℓ/s; Açude Poço Verde – 110ℓ/s. Açude Mundaú: Apresentou 144 

simulação de esvaziamento feita em julho/2011, disse que no início da operação estava 145 

sangrando, houve perda na operação e na abertura de válvula, o previsto para o final da 146 

operação foi de 71,2% e chegou no final da operação com 75,3 %, trabalhando com uma 147 

vazão de 250ℓ/s. Açude São Pedro da Timbaúba: Liberando 60ℓ/s, chegou com 61,1% no 148 

final da operação, o simulado foi 67,3%, comentou que continua ocorrendo sabotagem e 149 

dificuldade operacional na operação do açude e que essa vazão de 60ℓ/s não foi liberada. 150 

Açude Patos: Operou com uma vazão de 60ℓ/s e chegou ao final da operação com 54,9%. 151 

Açude Santo Antônio de Aracatiaçu: é usado para abastecimento e pereniza trecho de rio, 152 

no início da operação estava sangrando, operou com 100ℓ/s e chegou ao final da operação 153 

com um volume de 70,4% e uma lâmina de evaporação de 1,34m. Açude Santa Maria de 154 

Aracatiaçu: Tem uso só para abastecimento humano, é um açude de difícil recarga, atende 155 

a comunidade de Puba que fica a jusante, quando não sangra não é operado, no entanto 156 

este ano sangrou e foi operado, operou com 30ℓ/s, o simulado foi 61,2% e chegou ao final 157 

da operação com 54,3%. Açude Poço Verde: Operou liberando 110ℓ/s, teve como 158 

simulado 54,3% e chegou ao final da operação com 61,2%, teve sua infraestrutura 159 

recuperada com recursos do Ministério da Integração, (maciço, coroamento, talude de 160 

montante e jusante). Açude Quandú: Operou com 80ℓ/s foi simulado que chegaria ao final 161 

da operação com 40,8% e chegou com 48%. Foi realizado pela Sra. Maria de Jesus a 162 

formação da Comissão de Coordenação da Eleição da Diretoria do CBH-Litoral que ficou 163 

formada com os seguintes membros: Poder Público Federal – Crisanto Lopes de Oliveira 164 

(DNOCS), Poder Público Estadual – Michel de Aquino Marinho (Secretaria de Saúde do 165 

Estado – 6ª CRES), Usuários de Água – Júlio César Vasconcelos Souza (Associação 166 

Comunitária Dona Emília) e Sociedade Civil – Francisco Rodrigues Soares (CETRA). A 167 

seguir foi apresentada pelo Presidente do Comitê ao plenário a proposta de “Planejamento 168 

de Atividades do CBH para o ano de 2012” que foi aprovada. O Presidente solicitou 169 

acrescentar o segundo ENECOB em outubro de 2012. Encaminhamentos: 1) Visita 170 
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Técnica da SEMACE para fiscalização das Construções Irregulares na área de APP do 171 

Açude Quandú; 2) Visita do Presidente do Comitê (Vicente Barbosa) a Comunidade e 172 

Comissão Gestora do Açude Quandu que deverá ser agendada o mais breve possível e a 173 

partir desse encontro elaborar um Planejamento para o Desenvolvimento Sustentável do 174 

açude. 3) Discussão no Fórum de Comitês das questão do financiamento das passagens 175 

de membros da Sociedade Civil para deslocamento para reuniões; 4) Agendamento de 176 

palestras ambientais nas Reuniões Ordinárias do Comitê. 5) Solicitação a COGERH de 177 

Relatório do impacto que a obra que está sendo construída no Açude da Nação está 178 

causando, e relação de outorgados na área. 6) Trabalho de sensibilização no Açude 179 

Quandú pelos Órgãos envolvidos. E nada mais havendo a tratar eu, Maria de Jesus Lopes 180 

de Oliveira – Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa, lavrei e declaro encerrada 181 

a ata assinada por mim e pelos presentes. 182 
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